

# 公益诉讼守护群众饮水安全



湖南法治报讯(通讯员 黄琳 邹青)“以前总会担心水质问题,不知道用着用着会不会水质变差,现在看到检测报告

就放心了。”近日,衡阳县人民检察院公益诉讼检察官到小区回访现制现售直饮水机整改情况时,正在接水的刘大爷看着公示的信息,高兴不已。

现制现售饮用水是居民小区日常饮用水的重要来源。

今年4月,该院在开展“检护民生”专项行动工作中,了

解到一些居民小区的现制现售饮用水水质安全缺乏行政监管。检察官对西渡裕庆雅苑、聚丰景都、金欣花苑等小区的现制现售直饮水机情况进行现场摸排,发现直饮水机存在未公示从业人员健康证、水质检测报告、维修消毒记录、更换滤芯记录等信息等问题,侵犯

了消费者的知情权、监督权、选择权。

县检察院随即正式立案调查,与县卫健局召开联席会议,共同研究生活饮用水安全监管问题,并向县卫健局制发检察建议,督促其依法履行监管职责,严格准入门槛、健全监管制度,保障人民群众饮用水

安全。

收到检察建议,县卫健局对上述小区的直饮水机进行了执法检查。按照检察建议要求对小区直饮水及其设备进行全面整改和无死角监管,督促信息公示公开、定时更换滤芯、定期消毒、定期进行水质检测,确保水质安全。

## 驻村帮扶有力度 司法救助显温度

湖南法治报讯(通讯员 刘志伟 韩钰婧)“感谢新宁县人民检察院对我的关心和帮助,驻村帮扶实实在在为我们老百姓着想。”10月21日,新宁万塘乡家兴村村民刘某某在村部将一面题有“驻村帮扶办实事,司法救助解民忧”的锦旗,送到检察官的手中。

2024年5月,检察院驻村工作队在日常走访中得知,村民刘某某14岁的女儿刘某因交通事故受伤严重,无力承担高额医药

费,全家陷入困境。

驻村工作队和支书知晓后赶往刘某某家入户走访。经了解,刘某某离异后独自带女儿生活,刘某在搭乘他人的车辆从武冈回新宁的途中发生交通事故,导致多处重伤和轻伤,治疗医药费高达20余万元。被告人无赔偿能力,判决后一直未履行赔偿义务。刘某家因经济困难无力自行承担,尚欠医院数十万的医药费,后续康复治疗更无着落。驻村工作队了

解情况后,立即向第三检察部反映。

第三检察部收到线索后,副检察长刘爱华带队实地走访,详细了解受害人刘某的身体状况及家庭经济生活等情况,同时和武冈市人民检察院联系开展联合司法救助工作。

经调查核实,该院认为刘某符合司法救助条件,立即启动司法救助程序,依法向其发放司法救助金1万元,缓解了这个困难家庭的燃眉之急。

### ■图片新闻



### 双语普法 守护安宁

近日,为持续纵深推进常态化扫黑除恶工作走深走实,广泛宣传《中华人民共和国反有组织犯罪法》,增强公民反有组织犯罪意识和能力。保靖县人民检察院“苗语专班”充分发挥“双语”宣传优势,组织干警深入苗区、走进群众中,通过“拉家常”“话平安”的方式,将复杂的法律条文转化为群众易于理解、乐于接受的“家常话”。通过“接地气”的沟通方式,使法律法规的宣传不仅“入耳”,更加“入心”,营造了浓厚的法治氛围,切实以检察之力维护民族团结和社会稳定。

通讯员 彭丹丹 田妮

## 网上贩卖这种“水”难逃法网

湖南法治报讯(通讯员 杨子涵 赵青青)近日,古丈县人民检察院提起公诉的付某某涉嫌贩卖毒品罪一案在法院开庭审理,该案系古丈首例新型毒品犯罪案件。

“本款产品又名‘乖乖水’‘失忆水’‘神仙水’,功效在于无色无味,带去酒吧、KTV偷偷往饮品里滴几滴,很快就能让对方失去意识。”

2017年3月,犯罪嫌疑人付某某在浏览不良网站时弹出了含“听话水”及多种“迷药”(国家管制精神药品)字样的广告,广告语这不断挑动他的好奇心。通过添加好友与对方交流后,付某动起了歪心思,自己作为中间商来贩卖相关药品,通过赚取差价获取高额利润。为牟取非法利益,付某某通过微信朋友圈及QQ群发布广告,吸引买家,并将买家收货地址转发给上家,由上家直接通过邮寄快递的方式将迷药发货给购买者。形成

了一条隐蔽的非法销售链。

据了解,这些药物都对人体有副作用,受害人在遭到侵害时若能及时察觉被诱骗服食迷药,前期可采用催吐方式自救。迷药一旦被人体吸收,几乎没有自救可能。在其他案件中,有的犯罪嫌疑人不仅利用相关药物迷奸被害人,还将侵害视频上传网络炫耀、贩卖,对被害人造成精神、肉体双重摧残,严重冲击社会伦理道德和法律底线。此外,由于施害者通常不管用量,只求效果,很容易因投放过量造成被害人受到严重伤害甚至失去生命。法网恢恢,疏而不漏,2024年5月,公安机关将付某某抓获。

2024年8月,公安机关以付某某涉嫌贩卖毒品罪,向古丈县人民检察院移送审查起诉。经审查,付某某以营利为目的,通过网络多次向他人贩卖国家管制的精神药品,情节严重,其行为触犯了《中华人

共和国刑法》第347条第1款、第4款、第7款之规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以贩卖毒品罪追究其刑事责任。

“对使用药物实施犯罪的必须严厉打击,对出售药物的也绝不放过。”办案检察官表示。

庭审中,检察机关围绕起诉书指控的犯罪事实,通过详实有力的证据进行了举证质证,展示了被告人付某某的犯罪过程及其社会危害性,同时结合犯罪事实进行了深刻的法庭教育。面对公诉人的指控,付某某当庭表示认罪悔罪,对自己的行为深感后悔。本案将依法择期宣判。

检察官提醒:新型毒品往往通过伪装成常见物品或饮料,如糖果、巧克力、饮料甚至电子烟油等,诱骗人们误食误用。这些毒品一旦摄入,将对人体造成严重的身体和心理伤害,甚至危及生命。

### ■检讯

#### ●花垣检察法治护苗助成长

10月22日,花垣县人民检察院党组书记、检察长唐金辉走进民族中学,开展以“反对校园欺凌,争做文明学生”为主题的法治专题讲座。唐金辉以校园欺凌案件为切入点,采取法律法规解读+以案释法+快问快答相结合的方式,以通俗易懂的语言向同学们重点讲解校园欺凌,如何预防和应对校园欺凌与同学们进行互动交流。不断增强辨别是非和自我保护的能力,学会运用法律武器维护自身合法权益。

通讯员 杨媚

#### ●衡东检察“护蕾”进校园

10月21日上午,衡东县人民检察院前往欧阳遇实验中学开展“利剑护蕾·送法进校园”法制专题讲座。检察官杨谦用通俗易懂的语言为同学们带来了防性侵安全知识,引导学生了解什么是性侵害、性侵害的

主要形式以及学习防范和应对性侵害行为的主要措施和方法。同时,还为同学们普及了校园欺凌相关知识,共发放法治大礼包50余份、如何预防性侵害及校园欺凌宣传手册200余本。

通讯员 方霞 刘佳琳

#### ●检察蓝关爱夕阳红

日,怀化洪江区人民检察院联合法院走进横岩村开展敬老普法宣传活动。检察干警通过发放宣传手册、悬挂横幅标语、现场解答等方式,为老年人送温暖、解难题、办实事。现场向老年人详细介绍了各种常见的诈骗手法。比如虚假高利投资理财、冒充亲友骗钱、帮忙交纳养老保险骗局等。揭示那些看似高回报、高收益背后隐藏的陷阱,帮助老年人增强法律意识和防范诈骗的能力,保护好自己的钱袋子。

通讯员 聂霁宇